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Ideea de a prezenta la rampă 

(speclacolul a fost preluat de pe scenă -
f. r/1 public - intr-o bună inregistrare tv) 
culisele unui sufle t omenesc este 
Ingenioasă, chiar dacă nu inedită, şi, in 
orice caz, foarte generoasă pentru 
lnterpreţi. 

Protagonista Firuţa Vădeanu, după un 
monolog-preambul mtr-o manieră mai mult 
IJ u mai puţin revuistică, are ocazia unei 

vo/uţii interesante, cu trăiri contradictorii, 
cu unele momente de furie şi altele de 

ca/mie, intr-o sinusojdală configurare a 
psihologiei unei fiinţe resemnate. Femeia 
de serviciu a teatrului, pe cind face ordine 
fn recuzită, se trezeşte faţă in faţă cu un 
Ins destul de dubios, ce-şi declină mai 
multe identităţi (corect, Dinu Apetrei s-a 
piJstrat in limitele unui personaj-pretext), 
dor care o va determina să viseze din nou. 
Numai că această formulă a tea trului 
lntimist, care de obicei mizează pe 
ugestie şi  subînţeles, apare saturată de o 

/lleraturizare excesivă :  compara ţiile 
tvpide abundă, iar pretiozitatea stilului 

fllozotard sufocă autenticitatea conflictului. 
Prezentat .,ca o intoxicaţie", visul este 
r comandat totodată .,ca singura şansă de 

le intilni cu tine însuţi", materializată in 
JOC, respectiv in teatru. 

Cercul vicios al iluziei s-ar părea că il 
nglobează şi pe autor, intr-un oarecare 

r gres faţă de Bătrîna şi hoţul , acea 
1� glcomedie de cameră, mai bogată in 

mnificaţii, mai tensionată, mai nuanţată, 
mnl plină de umor. Şi Îl1 care - culmea -

p/rltul ludic era mai prezent decit in 
ceastă melodramă localizată chiar pe 
cfndura scenei. Soluţia revelării unei 

personalităţi refulate prin arta dramatică 
re, fn economia piesei, o notă de 

• 1 ntism artificial. În montare, însă, Dan 
Al csandrescu a căuta t  să a tenueze 

t senzaţie, izbutind acel frumos final 
t nţat printr-un travling expresiv) in care 

t t onista rămîne singură in mijlocul 
/, asemenea unei eroine de teatru 
rdrobilă de sentimentul inutilităţii . . . • 

Deb i l itate 

., S-a spus despre mine, din diferite 
motive, că sint pesimist. Şi intr-adevăr 
sint, intrucit nu cred in veşnicia idealuri/ar 
omeneşti. Dar sint şi optimist, intrucit cred 
pe deplin şi cu tărie in forţa de 
transp/antare a /dealurilor şi in facultatea 
lor de a evolua. Adică, mai precis, cred că 
idealurile de astăzi, pe cale de dispariţie, 
se îndreaptă spre ceea ce am arătat eu . . .  " 

Această declaraţie pe care Henrik Ibsen 
o făcea la 1887 poate părea şi ambiguă, şi 
sibilinică, dacă e raportată la idealurile 
societăţii sale, faţă de care scriitorul 
norvegian manifesta ostilitate, dar care i-a 
furnizat in chip polemic pretextele 
conflictelor majorităţii pieselor din a doua 
perioadă de creaţie. 

Ca un reflex al pozitivismului epocii, 
Ibsen a fost numit ., teore ticianul 
tratamentului minciunii vieţii" sau pur şi 
simplu .,distrugătorul de iluzii" (G.B. Shaw). 
Şi, cum evoluţia s-a dovedit involuţie, din 
punct de vedere moral, cel puţin . . .  

În condiţiile de azi ale unei permisivităţi 
generale (nu totdeauna reale!) şi 
exagerate (care, probabil, va fi fatală 
speţei umane!),  e dificil să se mai 
conceapă rigiditatea lumii europene de la 
jumătatea secolului trecut cind, la aproape 
trei decenii de la publicarea articolului lui 
John Stuart Miii, .,Emanciparea femeii" 
(1851), o piesă de teatru consacrată temei · 
ca atare încă putea provoca scandal. A 
indignat in special afirmaţia tranşantă a 
Norei: .,Numai fiind singură voi reuşi să 
gindesc prin mine insămi şi să-mi făuresc 
propria mea morală ( . .  .). Mai inainte de 
toate sint om, intocmai ca şi tine, sau cel 
puţin trebuie să fiul". Sint replici care fac 
faima operei ibseniene, caracterizată de G. 
Călinescu ca ., realistă, enigma tică şi 
mitică, familiară şi speculativă, incruntind 
frunţile şi adumbrind gindurile, nu mai 
puţin spectaculoasă şi zguduitoare". 

Eroina Casei cu păpuşi face parte din 
marea familie a personajelor ibseniene 
exaltate - venetica Gerd din Brand, Peer 
Gynt însuşi, Bernick din Stîlpii societăţii, 
Stockmann din Un duşman al poporului, 
Rebecca West din Rosmersholm, Ellida 
din Femeia mării sau Hedda Gabler -
nevrotica autoritară care închidea, in 189 1, 
problematica impunerii sociale a femeii, 
începută in 1879. 

Despre această din urmă eroină s-a 
spus că frizează melodramaticul, şi nu 

despre Nora. Dar iată că acest spectacol 
franţuzesc prezintă intriga din O casă cu 
păpuşi redusă la condiţia de minoră 
melodramă. În mod nediferenţiat, perso
najele au fost văduvite de altitudine, de 
prestanţă. Ar fi prea pretenţios să se crea
dă că realizatorii au intenţionat o amenda
re a naturalismului incipient atunci cind au 
alcătuit distribuţia după criterii simpliste: 
protagonista, in comparaţie cu soţul, are 
dimensiunile unei . . .  vrăbiuţe, conform 
alintului ce-i este adresat! De altfel, Nora 
apare drept o prostuţă inconştientă, cindva 
orbită de iubire, acum de vanitate. Orgoliul 
ei de martiră care trebuie să se prefacă 
mere u, comportin du-se copilăreşte, 
tăinuin du-şi eforturile, spaimele şi 
agăţindu-se cu disperare de speranţa intr-un 
miracol, mai precis in generozitatea 
bărbatului care se va grăbi să ia delictul 
asupra sa, toată această gamă de trăiri pe 
cit de profunde, p e  a tit de confuze e 
redusă la citeva izbucniri isterice, fără 
controlul emisie/ vocale. Torvald Helmer 
intransigentul conformist, virtual .,stilp al 
societăţii" - işi a fişează de la inceput 
suficienta şi nedelicateţea faţă de păpuşa
soţie pe care o dezmiardă mecanic şi o 
admonestează drastic pentru orice fleac. 
De la prima pînă la ultima scenă este in 
mod tern a celaşi ma/ac insensibil şi 
nerecunoscător. Doctorul Rank, căruia ii 
revenea sarcina de a potenţa tensiunea 
crizei, el fiind cel ce indirect ii sugerează 
eroinei soluţia sinuciderii, acest prieten al 
familiei nu e decit un bătrin insipid şi 
libidinos. Doamna Unde - cu nobilul ei rol 
de a determina ruperea vă/ului de minciuni 
ţesute in jurul menajului aparent fericit -
nu e decit o p rietenă interesată. 
Simplificată e şi figura lui Krogstad, care 
apare ca un şantajist ordinar, nemarcat 
defel de biografia sa destul de complicată 
(el însuşi a flindu-se intr-o disperată 
situaţie critică, după ce reprezentase 
salvarea eroinei cu ani in urmă). 

Trecu tul - considera t personajul 
principal al drama turgie/ ibseniene, 
originalitatea tehnicii sale, fundamental 
analitică, constind in dialogul secund cu 
prezentul căruia ii anticipează perspective
le - este neglijat. În condiţiile acestei 
mon tări, relaţiile dintre personaje se 
destramă inainte de a se fi infiripat. Aşa 
cum se destramă şi tragicul, degenerat. 

IRINA COROIU 
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